

【長進課程 — 生死有約】主持:侯偉新、伍桂麟 嘉賓:莫泳怡

第十九課:「獨居老人與孤獨死 — 獨居長者與無人認領遺體的悲鳴」

如先人過身時屬非自然死亡，遺體屬於《死因裁判官條例》訂明有20類死亡個案須向死因裁判官報告在內，當中包括自殺身亡及受官方看管時死亡的個案。在運作上，每宗須予報告的死亡個案均備有警方的調查報告和臨床病理學家或法醫科醫生的驗屍報告等相關報告作依據，死因裁判官均會予以考慮。如死因裁判官認為有足夠資料顯示死亡個案的死因及相關情況清晰，個案亦不存在可疑之處，他可決定案件終結，而不作出任何提交進一步調查報告的命令。

如死因裁判官認為有關個案須予進一步調查，警方會展開進一步調查和提交更詳盡的死亡報告。死因裁判官會在閱讀有關報告和考慮有關個案的所有情況後，決定是否進行死因研訊。為此目的，研訊的程序及在研訊中提出的證據須專注於在可予確定範圍內確定以下事項，當中包括死者的身分；死者是如何、何時和在何處死亡；以及死因裁判官／陪審團就死亡個案所達致的結論等，為死者尋找真相。

近年，香港每年約有二三百名無人認領遺體，部分來自公立醫院，更多的來自公眾殮房。如在公立醫院去世而身分已明者，醫院管理局會以死者入院登記資料聯絡死者親屬認領遺體。若院方未能聯絡死者親屬或沒有死者親屬資料，則會交由警方協助調查。警方這時會派警務人員前往死者及 / 或其親屬最後的已知地址追查。若有關遺體最後仍無人認領(近年有遺體存放長達九個月)，醫院會將遺體轉交食物環境生署，署方會按既定程序將遺體土葬或火葬。

其實，在沙嶺公墓的無人認領遺體，大多數死者的調查過程是沒有機會進行至「死因研訊」。在清明重陽等節日，亦不時有志願者到沙嶺公墓探望及拜祭無人認領，過程不用執着什麼宗教或道具，簡單而不太騷擾先人，靜心思索便可。

在香港的社福機構中，例如聖雅各福群會的「後顧無憂」規劃服務，主要協助長者生前規劃其身後事的安排，並於獨居長者他日百年歸老時，代為履行其意願，貫徹自我尊嚴，令長者能安享無憂生活。服務亦致力推動社區生死教育，鼓勵以開放及正面的態度面對死亡。

資料來源:

疫下曾幫「無言教師」直播喪禮 伍桂麟籲社區多支援勿淪人道危機

<https://www.hk01.com/社會新聞/552561/疫下曾幫-無言教師-直播喪禮-伍桂麟籲社區多支援勿淪人道危機>

疫情下的「港式孤獨死」15萬獨居長者高危

<https://monthly.hkej.com/monthly/article/id/2625365/疫情下的「港式孤獨死」%2015萬獨居長者高危>

【孤獨死】74歲綜援獨居伯伯患皮膚癌 一天一餐日躺床上22小時怕死後無人知

<https://topick.hket.com/article/2902502/【孤獨死】74歲綜援獨居伯伯患皮膚癌%E3%80%80一天一餐日躺床上22小時怕死後無人知>

聖雅各福群會「後顧無憂」規劃服務

<https://cc.sjs.org.hk/?route=services-detail&sid=19>